
１　アンケート回答者の年齢
単位：人

年齢 人数
10代 0
20代 0
30代 0
40代 1
50代 3
60代 2
70代 12

80代以上 2
合計 20

２　講座の内容について　
単位：人

とてもわかり
やすかった

わかりやす
かった

わかりづら
かった

難しかった 不明

10代 0 0 0 0 0
20代 0 0 0 0 0
30代 0 0 0 0 0
40代 1 0 0 0 0
50代 2 1 0 0 0
60代 2 0 0 0 0
70代 7 5 0 0 0

80代以上 1 1 0 0 0
合計 13 7 0 0 0

（意見）

・ 色違いのグラフを用いた資料が見やすかったしわかりやすかった。

・ 具体的に表をカラフルにしてあり見やすい。

・ 初めて参加しましたが、他の地区の選挙の取組などが知れて良かったと思います。

・ データ提示がわかりやすかった。

・ 実際に行動を起こしている参考例が聞けて良かった。

・ 分かりやすい言葉、聞き取りやすい声で良かった。

・ 声がはっきりして順序立てて話してくださった。

・ とても具体的な話題が多かった

・ 国ごとに選挙権年齢が違うことが分かった。

・ 山形県の投票率UPに向けた対策が知れて良かった。

・ 山形県民が考える「投票率UP」に向けた事例が参考になりました。
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３　講師はどのような人がよいか　　（複数回答）
単位：人

大学教授 新聞等の記者 行政職員 その他 不明
10代 0 0 0 0 0
20代 0 0 0 0 0
30代 0 0 0 0 0
40代 1 1 1 0 0
50代 1 2 1 1 0
60代 0 0 1 2 0
70代 4 7 3 2 0

80代以上 1 2 0 0 0
合計 7 12 6 5 0

（その他の意見）

・ 信用できるユーチューバー

・ 西野先生にまたお願いしたい

・ 先進的な取り組みをしている団体

４　今後開催して欲しい選挙セミナーのテーマ

・ （選挙啓発について）具体的なアイデアを考える

・ 西野先生に主権者教育の基本を教えてほしい

・ 主権者教育について

・ 地域文化活動とコミュニティについて

・ （選挙で）ネットを使ったらどうなるか

・ 20代～30代向けのセミナー

５　今回の選挙セミナーに関する意見

・ お隣の方との話し合いができてとても良かったです。気付かなかったところを書いてあったので

・ 参考になり勉強になりました。

・ 西野先生にこれからの選挙他の事例の事も聞きたい
・ 目からうろこでした

・ 選挙に関する勉強を改めて学習させていただきました。


